

от других товаров, но берутся у тех, кто имеет их много, и передаются тем, кто в них нуждается и желает иметь их с хорошей пользой, как и от других товаров... Но это положение, такое простое и единственно правильное, редко настолько хорошо понимается, чтобы быть принятым большинством человечества. Люди думают силой законов удержать в своей стране все золото и серебро, которые приносит торговля, и таким путем разбогатеть немедленно. Все это глубоко ошибочно и является лишь препятствием росту богатства во многих странах» («Discourses upon trade»). Норс против регламентации торговли, так как отрицает вообще значение активного торгового баланса, как единственного способа обогащения страны. Он выступает противником законов против роскоши и расточительности. Норс — противник регулирования законом количества денег в стране. Он заканчивает свой памфлет фразой, прямо направленной против меркантилистов: «Ни один народ никогда еще не разбогател с помощью политики, лишь мир, трудолюбие и свобода приносят торговлю и богатство — и больше ничего». Норс — один из самых последовательных сторонников свободы экономической деятельности среди ранних экономистов.

Николай Барбон.

У других экономистов этого направления, например у Барбона, идеолога землевладения, мы встречаемся с менее последовательными и логически выдержанными взглядами. В предисловии к своему очерку о торговле («Discourse upon trade», 1690) Барбон выступает против меркантилистов, в частности называет Мена. Он пишет: «Как ни убедительны и хороши могут показаться вступительные части их доводов в пользу расширения и продвижения торговли, — заключительные части, призывающие к ограничению числа лиц и мест, прямо противоположны условиям, необходимым для расширения торговли».

Чрезвычайно интересны доводы, приводимые Барбоном против известной аналогии Мена между купцом и земледельцем, бросающим семена в землю. Барбон — противник положения, что страна может разбогатеть лишь на основе бережливости и умеренности. «Разница между богатством индивида и богатством страны, — утверждает Барбон, — заключается в том, что первое конечно, а второе бесконечно. Бесконечны естественные богатства страны, а это значит, что бесконечны и ее искусственные богатства, т. е. продукты ее промышленности». Главной причиной хозяйственного упадка Англии (модная тема в XVII в.) Барбон считает множество запретительных законов и высокий денежный процент: «Запретительные законы в торговле являются причиной ее упадка, так как все заграничные товары привозятся в обмен на отечественные товары нашей страны, так что запрещение ввоза какого-нибудь товара из-за границы препятствует производству и вывозу соответствующего количества отечественных, какие должны были бы быть произведены и обменены на них». Этот довод

предвосхищает положение классиков: товар обменивается на товар, — он совершенно аналогичен положению Норса, что народы в отношениях между собой — то же, что отдельные индивиды внутри каждого народа.

Барбон считает, что меркантилистическая политика была обусловлена стремлением к защите отдельными группами торговцев и промышленников своих узко эгоистических интересов в ущерб интересам общества в целом. Выступая сторонником свободной торговли, Барбон не остается верен себе и высказывается за законодательное понижение уровня процента до 3. Этим он стоит ниже Норса и напоминает Кельнепера тем, что аргументирует в пользу понижения процента ссылкой на повышение цены земли. Неправильна и другая установка Барбона, выводящего стоимость, вернее — покупательную силу денег, из государственной чеканки. «Деньги — это стоимость, созданная законом». В дискуссии о денежной реформе конца XVII в. Барбон стоит на стороне тех, кто считает необходимым «повышать» деньги, т. е. чеканить новую монету по весу старой обрезанной и сохранять за ней, несмотря на уменьшение веса драгоценного металла, то же название. Этому посвящен памфлет «Очерки о чеканке новой более легкой монеты» («A Discourse of coining the new money lighter», 1696).

Каковы бы ни были исходный пункт и классовая позиция противников меркантилизма, все они в большей или меньшей степени, с теми или иными ограничениями, — сторонники свободы экономической деятельности. Все они считают, что процветание страны достигает наибольшей степени, когда каждый человек действует соответственно с собственными интересами. Все они одинаково отрицают основное положение меркантилизма о том, что только деньги — богатство. Но тем самым отвергается основной принцип экономической политики меркантилизма — достижение активного торгового баланса. Вопрос о природе буржуазного богатства и о способах его достижения должен быть поставлен по-иному. Должна быть создана теоретическая система, которая явилась бы основанием политики невмешательства государства в хозяйственную жизнь. Меркантилизм не нуждался в теоретической системе, выражавшей познание действительности, поскольку для него процветание государств является результатом правильной политики, т. е. зависит от законодателя. Но для представителей разложения меркантилизма экономическая жизнь государства должна складываться без вмешательства со стороны государства, есть дело природы, а не человеческого произвола. Поэтому она должна быть объектом научного исследования.

В каком направлении разрешается эта задача? Мы показали, как, начиная с Петти, складывается теория трудовой стоимости. Она становится основой теоретической системы, с помощью которой обосновывается экономическая политика *laissez faire, laissez passer*. Для ее истории характерно то, что основоположником

² Английская система веса знает три различных единицы, называемые фунтом: старый фунт, хранившийся в Туэзере, тройский фунт, который был введен во Франции в XIV в., и торговый фунт. Тройский фунт сохранился как монетная единица. Тройская унция равна 31,1 грамма.

³ До 1662 г. монета в Англии чеканилась с помощью молота. Поэтому она не имела ровного обода, и вообще различные монеты часто различались весом и размером, что облегчало всякие махинации с монетою вроде стрижки, плавки тяжелой монеты и т. п.

⁴ Центральным вопросом в связи с денежной реформой был вопрос о том, кто будет нести потери, связанные с ней, в частности — вопрос о платежах по долгам.

⁵ В начале XVII в. вывоз английской монеты был запрещен. Ост-Индской торговой компанией разрешали лишь вывозить испанскую серебряную монету (реалы), ввезенную в страну, в определенных размерах.

⁶ У Петти — пережитки меркантилистических взглядов, переплетающиеся с возрениями основоположника классической политической экономии, как называет его Маркс. В частности, положение Петти, что нация есть не что иное, как соединение отдельных людей, чрезвычайно напоминает Смита.

⁷ Нужно отметить правильность этого странного на первый взгляд расчета Петти количества денег, необходимых для обращения. Петти исходит из различной скорости обращения для различных платежей.

⁸ Английский банк был основан в 1694 г.

⁹ Выражение Петти «вознаграждение за воздержание» заимствовано у поздних писателей средневековья, стремившихся оправдать денежный процент. Один из доводов заключался в том, что человек, давший деньги в ссуду, терял возможность их сам использовать. Процент и представляет собой вознаграждение за такое воздержание.

¹⁰ Как мы отметили в предисловии к памфлету Серра, меркантилисты боролись за свободное установление курса валюты при купле и продаже переводных векселей, против сторонников системы денежного баланса, считавших, что курс валюты и обмен векселей должны устанавливаться только государством. Этот вопрос играет большую роль в полемике Мелайиса и Миссельдена в двадцатых гг. XVII в.

¹¹ В отличие от Кельепера, писавшего в памфлете от 1621 г. об определении цены земли высотой денежного процента, Петти стоит на той точке зрения, что не цена земли — капитализированная рента, а напротив, земельная рента определяет цену земли совершенно независимо от процента. Денежный же процент, приносимый капиталом, находится к нему в таком же отношении, как земельная рента к цене земли. Естественно, что, стоя на этой точке зрения, он должен найти способ определения цены земли независимо от процента. Мы не будем его касаться, поскольку об этом пишет Маркс в «Теориях прибавочной стоимости», т. I. Неправильная позиция Петти имеет за собой историческое оправдание. Для Петти вопрос заключался в том, чтобы на основании земельной ренты оправдать внимание процента. Способ расчета денежного процента у Петти через ренту и служит этой цели.

Примечания к памфлету Н. Барбона: «Очерк о торговле»

¹ Барбон имеет в виду помещенный в нашем сборнике памфлет Мена «Богатство Англии во внешней торговле», ставший, по выражению Маркса, катехизисом меркантилизма.

² Возникновение непосредственной торговли морем между Англией и Ост-Индией подорвало значение торговли с Малой Азией, которую вела Левантская (Турецкая) компания. См. поэтому вопросу помещенный нами памфлет Мена «Рассуждение о торговле Англии с Ост-Индией».

³ Барбон говорит о строителях, потому что он сам принадлежал к числу лиц, спекулировавших после пожара 1666 г. на строительных участках. Защите строителей посвящен его памфлет «Апология строителя».

⁴ Это место ярко характеризует Барбона, как противника меркантилизма.

⁵ Английский термин *trade* имеет различный смысл в разных случаях: то он обозначает торговлю в собственном смысле слова, то также промышлен-

ную деятельность, и вообще хозяйственную деятельность. Отсюда трудность адекватного перевода этого термина.

⁶ Мы неоднократно отмечали значение деления всей продукции каждой страны на естественную и искусственную в системе взглядов меркантилизма. К первой относится продукция сельского хозяйства и добывающей промышленности, ко второй — продукция перерабатывающей промышленности.

⁷ Наименование основных товаров страны складочными (of the Staple) ведет свое начало с того времени, когда торговля с иностранцами велась только в определенных пунктах внутри страны или за границей и строго регламентировалась правительством, причем купцы, торговвшие в складочном месте, были организованы в гильдию (merchants of the Staple). Здесь слово «складочные товары» имеет смысл «основные товары страны».

⁸ См. примечание 7-е.

⁹ Барбон подчеркивает положение о неистощимости естественного и искусственного богатства страны против меркантилистов, выступавших сторонниками максимальной бережливости в потреблении отечественных и иностранных товаров. Этим он как бы превосхищает аргументацию Мальтуса в защиту паразитического потребления землевладельцев.

¹⁰ Барбон критикует сравнение Мена между условиями обогащения страны и индивидуального производителя, сравнение, которое Мен кладет в основу своей меркантилистической линии. См. «Рассуждение о торговле между Англией и Ост-Индией».

¹¹ В основе аргументации Барбона против меркантилизма лежат два довода. Первый довод заключается в отождествлении драгоценных металлов с другими товарами. Драгоценные металлы так же покупаются на отечественную продукцию, как покупаются все другие товары. Иметь золото на определенную сумму, или иметь на такую же сумму шелка, железа, одним словом любых товаров, — то же самое. С другой стороны, всякая попытка добиться монопольной торговли ненадежна. Это показывает история торговли европейских народов с Ост-Индией.

¹² См. примечание 11-е.

¹³ По мнению Стефена Бауэра, в Барбоне можно видеть предшественника современной австрийской школы в политической экономии. Это находится в прямом противоречии с исторической перспективой. Нельзя отрицать того, что мы находим у Барбона элементы теории, согласно которой стоимость товаров зависит от их полезности и редкости. Но рядом с этим субъективным пониманием стоимости мы находим у Барбона и такое понимание, которое приближает его к теории трудовой стоимости. Так, Барбон пишет: «Цена, назначаемая ремесленником, составляется подсчетом стоимости материалов и времени, затрачиваемого на работу». Цену купца он определяет как издержки производства и транспорта плюс обычный процент.

¹⁴ См. примечание 13-е.

¹⁵ См. примечание 13-е.

¹⁶ См. примечание 13-е.

¹⁷ См. предисловие о Барбоне к настоящему памфлету.

¹⁸ В теории денег Барбон является предшественником современного номинализма.

¹⁹ Из этого места ясно видно, что причины, обусловившие взгляды Барбона на сущность денег, лежат в его борьбе с меркантилизмом. Стоимость золота и серебра ничем не отличается в своем определении от стоимости всех других товаров.

²⁰ Один из упреков, направляемых против ост-индской торговли, заключался в том, что золото и серебро, привозимые из Вост-Индии (т. е. из Центральной Америки), вывозятся в Ост-Индию, где и зарываются в землю. Дело в том, что ост-индская торговля носила в основном односторонний характер. Европейцы покупали у индусов пряности, хлопчатобумажные и шелковые ткани, но индусы почти ничего не покупали у европейцев, а продавали свои товары за наличные деньги, которые и оставались в Индии.

²¹ См. примечание 13-е.

²² До основания Английского банка в 1694 г. роль банкиров выполняли богатые ювелиры, которым частные лица передавали на хранение свои деньги.

К их услугам прибегало иногда и государство при нужде в деньгах. См. памфлет Тернера, «Рассмотрение дела банкиров» («The case of the bankers and their creditors stated and examined; by the rules of laws, policy, and common reasons as it was inclosed in a letter to a friend»), 1674. Книжка написана по поводу конфискации Карлом II у лондонских банкиров (ювелиров) денежных сумм, находившихся у них на хранении.

²³ Английский банк был основан в 1694 г. Изложение условий его возникновения и первых лет деятельности мы находим в книге Harold Rogers, «The first nine years of the Bank of England». Его возникновение вызвало появление большой памфлетной литературы.

²⁴ Отметим положение Барбона: деньги — процент с капитала (Stock); он представляет то же, что арендная плата за землю. Барбон первый рассматривает процент как цену капитала (the price of the Stock) и в этом отношении стоит значительно выше Локка и других современников, которые выводили уровень процента из соотношения между спросом и предложением денег, а не капитала.

²⁵ Барбон совершенно правильно определяет цену земли как капитализированную ренту. Процент, по которому происходит капитализация ренты, несколько ниже обычного денежного процента. Барбон выражает это таким образом, что берет число годовых рент, превышающее на три года то, которое соответствовало бы капитализации на обычного денежного процента.

²⁶ Замечательно указание Барбона, что «фермер должен вести учет своих доходов и расходов, как и купец». Оно показывает на определенно капиталистический характер фермерской аренды уже в конце XVII в. в Англии.

²⁷ Видно, что Барбон выступает сторонником землевладения против ссудного капитала. Он как бы повторяет доводы Кельпепера в памфлете от 1621 г. и делает ту же ошибку, воображая, что достаточно законодательного понижения уровня процента для повышения цены земли.

²⁸ Фидеикомиссами называются земельные владения, по большей части принадлежащие знати, которые законом объявлены неотчуждаемыми. Устройство фидеикомиссов преследовало цель способствовать сохранению знатных фамилий в стране и помешать их разорению.

²⁹ Война, о которой пишет Барбон в своем памфлете, это — война, которую Англия вела с Людовиком XIV с 1689 г.

³⁰ Фома Кампанелла — известный итальянский утопист, автор «Государства солнца» («Civitas solis»).

Примечания к памфлету Д. Норса: «Очерки о торговле»

¹ Скалигер, Сельден — филологи, юристы, поэты XVI—XVII вв.

² Целиком, полностью.

³ То же, что *horror vacui* (боязнь пустоты), действию которой схоластики приписывали поднятие жидкости в трубке, лишенной воздуха.

⁴ Норс имеет в виду знаменитый трактат Декарта «Рассуждение о методе» (*Discours de la methode*), играющий важную роль наряду с произведениями Бэкона в обосновании нового, естественнонаучного метода.

⁵ Возможно, что Норс имеет здесь в виду Барбона, который придерживался, как видно из помещенного нами памфлета, того мнения, что законодательное понижение уровня процента приводит к повышению цены земли, но с этим же взглядом мы встречаемся уже с 1621 г. у Кельпепера.

⁶ В этом пункте Норс сознательно противопоставляет свои взгляды взглядам меркантилистов на роль внешней торговли в создании и росте буржуазного богатства. Вопрос о действительной роли внешней торговли после того, как отброшен меркантилистический принцип, согласно которому она — единственный источник богатства, остается актуальным вплоть до Ринардо включительно, который уделяет ему специально главу VII в «Началах политической экономии».

⁷ Норс предлагает организовать банк, что и было выполнено в 1694 г. учреждением Английского банка.

⁸ Памфлет Норса касается злободневного в девяностых годах XVII в. вопроса о порче и обезьявании монеты. Необходимо иметь в виду, что до